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Вступ

Особливе місце в системі спортивного тренування 
займає фізична підготовка, так як лише за умови належ-
ного рівня розвитку фізичних якостей, спортсмени мо-
жуть швидко та якісно оволодіти технічними прийомами 
й тактичними діями, а також ефективно їх застосовувати 
у процесі напруженої змагальної діяльності [6, 7, 12, 21].

Особливого значення фізична підготовленість 
спортсменів, за визначенням багатьох спеціалістів, на-
буває в сфері адаптивного спорту [8, 9, 20, 22, 23].

Численні наукові дослідження показують, що пору-
шення функцій слухового аналізатора призводить до не-
гативного впливу на весь процес розвитку людини. Від-
значається, що при повному або частковому порушенні 
функцій слуху у спортсменів проявляється не тільки 
відставання в їх фізичному розвитку, але і зниження по-
казників фізичного розвитку у порівнянні зі здоровими 
спортсменами [3, 4, 13, 18].
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Мета: визначити зміни рівня фізичної підготовленості спортсменів 10-11 років з вадами слуху під впливом за-
нять джиу-джитсу.

Матеріал і методи: у досліджені брали участь 12 юних спортсменів з вадами слуху (10-11 років) – представ-
ники Полтавського регіонального центру з фізичної культури і спорту інвалідів «Інваспорт» Полтавської обласної 
ради. Дослідження проводилося на базі спортивної зали Полтавського навчального центру ТСОУ з вересня 2019 
року по лютий 2020 року. Для вирішення поставлених завдань дослідження використовувався наступний комплекс 
методів: аналіз науково-методичної літератури; педагогічне спостереження; педагогічне тестування; методи мате-
матичної статистики. Визначення зміни рівня фізичної підготовленості юних спортсменів з вадами слуху, які займа-
ються джиу-джитсу, протягом експерименту, проводилося за допомогою блоку контрольних тестів. 

Результати: за допомогою порівняльного аналізу середніх показників тестувань виявлено статистично досто-
вірний приріст результатів: швидкісно-силових якостей («стрибок у довжину з місця»; (t=7,24); силових якостей 
(«згинання і розгинання рук в упорі лежачи»; t=7,19, «підтягування на перекладені»; t=5,93); швидкості («біг на 30 
м»; t=6,63); спритності та координаційних здібностей («човниковий біг 4х9 м»; t=6,46); гнучкості («нахил тулуба впе-
ред з положення сидячи»; t=5,00).

Висновки: побудова тренувальних занять з урахуванням специфічних особливостей спортсменів з вадами 
слуху, а саме застосування акробатичних вправ в підготовчій частині занять та використання спеціальних засо-
бів корекції функцій організму, корекції і розвитку координаційних здібностей; корекції функції рівноваги; корекції 
вестибулярної функції, сприяло створенню умов для поліпшення фізичної підготовленості дітей 10-11 років, які за-
ймаються джиу-джитсу.

Ключові слова: джиу-джитсу, юні спортсмени, фізична підготовка, спортсмени з вадами слуху.

Важливим напрямом та актуальними стають питан-
ня щодо поліпшення фізичного стану і здоров’я дітей з 
вадами слуху, покращення фізичного розвитку, профі-
лактики та корекції порушень у процесі їхнього розвитку 
[5, 10, 15]. 

Варто зазначити, що одним з найкращих способів 
зміцнення та відновлення здоров’я є заняття спортом, і 
особливо джиу-джитсу, як однієї з найбільш популярних 
сучасних систем східних одноборств, метою якої є до-
сягнення фізичного і морального вдосконалення [1, 2, 
14, 19].

Заняття джиу-джитсу удосконалює фізичний ста-
тус, сприяє гармонійному розвитку рухових якостей, 
підвищує емоційний стан, створює необхідні умови для 
забезпечення корекції рухових зрушень та підвищення 
працездатності організму спортсменів з вадами слуху. 

В той же час підготовка юних спортсменів з вадами 
слуху в джиу-джитсу потребує подальших досліджень 
щодо особливостей організації навчально-тренуваль-
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них занять, методики розвитку фізичних якостей, роз-
робки оптимального дозування навантажень, тривалос-
ті та характеру відпочинку, що і зумовлює актуальність та 
соціальну значимість вибраної теми дослідження.

Мета дослідження – визначити зміни рівня фізич-
ної підготовленості юних спортсменів 10-11 років з ва-
дами слуху під впливом занять джиу-джитсу.

Матеріал і методи дослідження

У дослідженні брали участь 12 юних спортсменів з 
вадами слуху (10-11 років) – представники Полтавсько-
го регіонального центру з фізичної культури і спорту 
інвалідів «Інваспорт» Полтавської обласної ради. Дослі-
дження проводилося на базі спортивної зали Полтав-
ського навчального центру ТСОУ з вересня 2019 року 

по лютий 2020 року. Для дослідження використовувався 
такий комплекс методів: аналіз науково-методичної лі-
тератури; педагогічне спостереження; педагогічне тес-
тування; методи математичної статистики.

Результати дослідження

При проведенні дослідження в тренувальний про-
цес юних спортсменів з вадами слуху було впрова-
джено нову структуру побудови тренувальних занять 
(табл. 1).

Навчально-тренувальні заняття для юних спортсме-
нів з вадами слуху, які займаються джиу-джитсу будува-
лися за схемою загальною тривалістю 90 хвилин з вико-
ристанням підготовчої (20 хвилин), основної (60 хвилин) 
та заключної (10 хвилин) частин.

Таблиця 1
Схема навчально-тренувального заняття для юних спортсменів  

з вадами слуху 10-11 років які займаються джиу-джитсу

СЛОБОЖАНСЬКИЙ НАУКОВО-СПОРТИВНИЙ ВІСНИК 

41 
 

Результати дослідження 

При проведенні дослідження в тренувальний процес юних спортсменів з 

вадами слуху було впроваджено нову структуру побудови тренувальних занять 

(табл. 1). 

Навчально-тренувальні заняття для юних спортсменів з вадами слуху, які 

займаються джиу-джитсу будувалися за схемою загальною тривалістю 90 

хвилин з використанням підготовчої (20 хвилин), основної (60 хвилин) та 

заключної (10 хвилин) частин.  

Таблиця 1 

Схема навчально-тренувального заняття для юних спортсменів з вадами 
слуху 10-11 років які займаються джиу-джитсу 

 Зміст Дозування, 
хв. 

Методичні вказівки 

П
ід

го
то

вч
а 

ча
ст

ин
а,

 
20

 х
ви

ли
н 

Шикування. Оголошення 
завдань заняття.  

2 Виконується всією групою 

Бігові вправи 3 
Вправи загального та 
розвиваючого характеру 

5 

Спеціальні вправи 5 
Акробатичні вправи 5 

О
сн

ов
на

 ч
ас

ти
на

,  
60

 х
ви

ли
н 

Ознайомлення або навчання 
технічним діям 

14 Приділяти увагу помилкам при 
виконані вправ 
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Вправи на розслаблення, 
вправи на гнучкість, дихальні 
вправи 

6 Виконується всією групою 

Підведення підсумків, розбір 
заняття 

4 Виконання завдань заняття, вказати 
помилки, відзначити найбільш 
успішних 
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За визначенням фахівців Р. В. Чудної [16] та Л. B. Шап-
кової [17], подолати негативні наслідки впливу сенсор-
ного дефекту на соціальний і фізичний розвиток спортс-
менів з порушенням слуху, на їх фізичну підготовленість 
допомагають спеціально організовані заняття фізичною 
культурою й адаптивним спортом. Тому у підготовчий час-
тині тренувального заняття, окрім загальної частини роз-
минки, яку було спрямовано на ефективний перехід до 
основної роботи завдяки активізації функцій центральної 
нервової системи та інших систем організму, застосову-
валася спеціальна частина з використанням вправ мак-
симально наближених за структурою і дією на організм 
спортсмена до майбутньої тренувальної діяльності, де 
обов’язковим компонентом було застосування акроба-
тичних вправ. Ці вправи були розділені на дві групи. До 
першої групи увійшли динамічні вправи, пов’язані з част-
ковим або повним перевертанням через голову в різних 
напрямках, а саме: перекати, перекиди, перевороти, рухи 
дугою. У другу групу увійшли статичні вправи, які були 
пов’язані з утримуванням тіла в рівновазі в різних поло-
женнях: стійки, мости, шпагати.

В основній частині заняття виконувалися вправи у 
відповідності з завданнями, визначеними для кожного 
заняття індивідуально, але повинно було дотримуватися 
певної логічної послідовності стосовно: технічної підго-
товки, вправ корекційно-реабілітаційної спрямованості, 
розвиток фізичних якостей.

З метою збільшення моторної щільності тренуваль-
ного заняття до 60-70%, при зміні виду підготовки було 
використано активний відпочинок: комплекс вправ на 
розслаблення м’язів рук, м’язів ніг, м’язів тулуба, так як 
перемикання з одного виду діяльності на інший сприят-
ливо впливає на прискорення відновних процесів.

У процесі розвитку фізичних якостей більшою мірою 
притримувалися принципу поступовості й послідовнос-
ті, багаторазового повторення одного і того ж прийому. 

Особливістю планування окремих навчально-трену-
вальних занять було їх комплексний характер, який перед-
бачав одночасний розвиток різних якостей і здібностей 
спортсмена, так як вони більш емоційні, різнобічно вплива-
ють на функціональну і психічну сферу юного спортсмена і 
більшою мірою сприяють переважному розвитку окремих 
властивостей і здібностей спортсмена та відповідають за-
вданням підготовки юних спортсменів з порушенням слуху. 

Головними принципами побудови занять юних 
спортсменів з вадами слуху було: універсальність по-
ставлених завдань, вибір засобів і методів стосовно до 
всіх вихованців, дотримання диференційованого і осо-
бливо індивідуального підходу та глибокого вивчення 
особливостей кожного спортсмена.

На основі аналізу результатів, які було показано у по-
вторному тестуванні загалом визначено позитивну дина-
міку розвитку фізичної підготовленості юних спортсменів 
з вадами слуху, які займаються джиу-джитсу (табл. 2).

Таблиця 2
Показники фізичної підготовленості юних спортсменів з вадами слуху,  

що займаються джиу-джитсу на початку та наприкінці дослідження (n=12)
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№ Контрольні тести Строк 
тестування 

x ± m t p 

1 
Підтягування на перекладині, 
кількість разів 
 

На початок 4,1±1,2 
5,93 <0,001 На кінець 5,4±1,2 

2 Стрибок у довжину з місця, см На початок 123±8,1 7,24 <0,001 На кінець 133±10,5 

3 
Згинання і розгинання рук в 
упорі лежачи, кількість разів 
 

На початок 10,8±3,3 
7,19 <0,001 На кінець 13,25±3,8 

4 Біг на 30 м, с На початок 6,6±0,3 6,63 <0,001 На кінець 6,4±0,3 

5 Човниковий біг 4 х 9 м, с 
 

На початок 12,5±0,5 6,46 <0,001 На кінець 12,2±0,4 

6 Нахил тулуба вперед з 
положення сидячи, см 

На початок 3,5±1,5 5,00 <0,001 На кінець 4,8±1,4 
 
Аналіз даних за допомогою парного двохвибіркового t-тесту для середніх 
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швидкісно-силових якостей при використанні тесту «Стрибок у довжину з 

місця»; t=7,24; p<0,001. Цьому сприяло використання в навчально-
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Аналіз даних за допомогою парного двохвибірково-
го t-тесту для середніх показників виявив, що найбільші 
зміни в показниках відбулися у розвитку швидкісно-си-
лових якостей при використанні тесту «Стрибок у довжи-
ну з місця»; t=7,24; p<0,001. Цьому сприяло викорис-
тання в навчально-тренувальних заняттях спеціальних 
засобів корекції та застосування різних видів стрибків.

Використання акробатичних вправ, спеціальних за-
собів корекції функцій організму, комплексів на розвиток 
фізичних якостей, рухливих ігор та естафет при органі-
зації занять юних спортсменів з вадами слуху сприяло 
більш високому статистично достовірному проросту по-

Слобожанський науково-спортивний вісник, №4 (78), С. 17-23, 
doi:10.15391/snsv.2020-4.003
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Визначення кореляції між показниками тестувань 
ґрунтовно доводить ефективність застосування в трену-
вальних заняттях корекційної роботи за допомогою спеці-
альних засобів, в цілях спрямованого індивідуального роз-
витку, до яких відносились: 1) засоби корекції та розвитку 
координаційних здібностей: стрибки в довжину та висоту з 
місця та з розбігу на максимальний результат або задану 
відстань, стрибки через бар’єри різної висоти і відстанню 
між ними (подолання відчуття страху); 2) засоби корекції 
функції рівноваги: біг по прямолінійній розмітці, стрибки на 
одній нозі, біг з предметами на витягнутих руках (м’яч, гім-
настична палиця); 3) засоби корекції вестибулярної функ-
ції: підйоми, перевороти в упор, перекиди вперед, назад, 
повороти на 90°, 180°, 360° (те ж зі стрибками).

Висновки / Дискусія

Згідно досліджень Ю.О. Пєганова та О.Г. Спіцина 
[11] спортивні програми і методика фізичного вихован-
ня спортсменів з порушенням слуху повинні бути орієн-
товані не тільки на загальний фізичний розвиток, але в 
більшій мірі на усунення фізичних вад. У зв’язку з цим, 
для фізичного розвитку глухих дітей застосовуються 
вправи силової спрямованості з обтяженнями власної 
ваги із здійсненням спрямованого впливу на розви-
ток основних груп м’язів, вправи для корекції і розви-
тку гнучкості (в седі, вправ з предметами; біля опори; 
в парах), одночасний розвиток сили та гнучкості, а та-
кож метод колового тренування. Основою методики фі-
зичного розвитку є перехресне застосування загально 
розвиваючих і спеціальних вправ, що організовувалось 
за правилом «перехресного навантаження» на м’язові 
групи та передбачало виконання вправ, які сприяють 
послідовному включенню в роботу відносно автономних 
м’язових груп.

Для оптимізації процесу фізичної підготовки юних 
спортсменів 10-11 років з вадами слуху, що займають-
ся джиу-джитсу було побудовано структуру навчально-
тренувального заняття, яка мала свої специфічні осо-
бливості, а саме, застосування акробатичних вправ в 

Таблиця 3
Значення кореляції між показниками тестувань юних спортсменів  
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Водночас проведений кореляційний аналіз між результатами, які було 

показано в тестах під час експерименту виявлено, що існує високий зв’язок між 

швидкісно-силовими якостями та швидкісними якостями (r=0,89), швидкісно-

силовими якостями, прояву спритності та координаційних здібностей (r=0,65), 

швидкісними якостями та спритністю й координаційними здібностями (r=0,70) 

(табл. 3). 
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Значення кореляції між показниками тестувань юних спортсменів з 
вадами слуху які займаються джиу-джитсу (n=12) 

№ Тести 1 2 3 4 5 6 
1 Підтягування на перекладині, разів 

 1,00      

2 Стрибок у довжину з місця, см 
 0,51 1,00     

3 Згинання і розгинання рук в упорі 
лежачи, разів -0,31 -0,15 1,0    

4 Біг на 30 м,  с 
 -0,18 -0,89 0,03 1,00   

5 Човниковий біг 4 х 9 м, с 
 -0,29 -0,65 0,01 0,70 1,00  

6 Нахил тулуба вперед з положення 
сидячи, см 0,17 -0,09 -0,05 0,19 0,02 1,00 
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казників і в інших тестах. Так, достовірне покращення ре-
зультатів отримано в тестах: «Згинання і розгинання рук 
в упорі лежачи»; t=7,19; p<0,001; «Підтягування на пере-
кладені»; t=5,93; p<0,001; «Біг на 30 м»; t=6,63; p<0,001; 
«Човниковий біг 4х9 м»; t=6,46; p<0,001; «Нахил тулуба 
вперед з положення сидячи»; t=5,00; p<0,001, (табл. 2).

Найбільший приріст в показниках виявлено у розви-
тку гнучкості та сили. Так, середньо групові результати в 
тесті «Нахил тулуба вперед з положення сидячи» збіль-
шилися з 3,5 см до 4,8 см, що склало приріст 37,1%. В 
тесті «Підтягування на перекладині» з 4,1 до 5,4 разів 
(31,7%), а в тесті «Згинання і розгинання рук в упорі ле-
жачи» з 10,8 до 13,3 разів (23,1%). Це пов’язано із засто-
суванням спрямованої роботи на одночасну корекцію і 
розвиток сили і гнучкості, що і забезпечило більш ефек-
тивний розвиток сили і гнучкості. 

Найменший відсоток приросту результатів спостері-
гається у тестах: «Човниковий біг 4х9 м», щодо визначен-
ня розвитку спритності та координаційних здібностей, 
показники якого покращились з 12,5 с до 12,2 с (2,5%); 
«Біг на 30 м», щодо визначення розвитку швидкісних 
якостей, показники якого покращились з 6,6 с до 6,4 с 
(3,1%); а також в розвитку швидкісно-силових якостей 
за допомогою тесту «Стрибок у довжину з місця», се-
редні показники якого покращились з 123 см до 133 см і 
що становило 8,1%. Більш низький розвиток швидкості, 
спритності і координаційних здібностей та швидкісно-
силових якостей можна пояснити особливостями функ-
ціональних порушень осіб з вадами слуху, а саме: недо-
статня координація і невпевненість рухів; низький рівень 
розвитку просторового орієнтування; збільшення часу 
рухової реакції і реакції на вибір; відставання в стрибу-
чості; низький темп рухів; погіршення рухової пам’яті. 

Водночас проведений кореляційний аналіз між резуль-
татами, які було показано в тестах під час експерименту ви-
явлено, що існує високий зв’язок між швидкісно-силовими 
якостями та швидкісними якостями (r=0,89), швидкісно-
силовими якостями, прояву спритності та координаційних 
здібностей (r=0,65), швидкісними якостями та спритністю й 
координаційними здібностями (r=0,70) (табл. 3).
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підготовчій частині заняття та використання спеціальних 
засобів корекції функцій організму: засоби корекції і роз-
витку координаційних здібностей; засоби корекції функ-
ції рівноваги; засоби корекції вестибулярної функції.

Побудова структури тренувальних занять, з ураху-
ванням специфічних особливостей, яка була спрямова-
на на розвиток основних фізичних якостей та функціо-
нальних систем юних спортсменів з вадами слуху, спри-
яло створенню умов для достатньо належного поліп-
шення фізичної підготовленості дітей, що підтверджує 
данні А. В. Мут’єва [10]. 

Тому на кожному заняті використовувався ігровий 
метод тренування, так як в процесі гри діти не лише 
оволодівають багатьма корисними для життя руховими 
уміннями і навичками, а й гра є прекрасним засобом 
розвитку фізичних якостей та формування стійкого ін-
тересу до занять спортом.

За визначенням А. В. Подулибіної [13], активні 
рухи, зумовлені змістом рухливих ігор та естафет, ви-
кликають у дітей з порушенням слуху позитивні емоції 
і створювали психологічний комфорт на заняттях, по-
силюючи всі фізичні і психічні процеси. Ігрові вправи 
та завдання, які застосовувалися нами в процесі під-

готовки, сприяли не тільки розвитку комунікативних 
здібностей, але і соціальній адаптації, що сприятливо 
вплинули на психомоторні та комунікативні здібності 
дітей з вадами слуху.

У заключній частині застосовувалися вправи на роз-
слаблення, вправи на гнучкість, дихальні вправи, що до-
зволило зменшити реакцію організму на пред’явлене 
навантаження.

Виявлено статистично достовірний приріст серед-
ньо групових результатів: швидкісно-силових якос-
тей, тест «Стрибок у довжину з місця» з 123 см до 133 
см (t=7,24); розвиток силових якостей, тест «Згинання 
і розгинання рук в упорі лежачи» з 10,8 до 13,3 разів 
(t=7,19); розвиток швидкості, тест «Біг на 30 м» з 6,6 с 
до 6,4 с (t=6,63); розвиток спритності та координаційних 
здібностей, тест «Човниковий біг 4х9 м» з 12,5 с до 12,2 
с (t=6,46); розвиток силових якостей, тест «Підтягуван-
ня на перекладені» з 4,1 до 5,4 разів (t=5,93); розвиток 
гнучкості, тест «Нахил тулуба вперед з положення сидя-
чи» з 3,5 см до 4,8 см (t=5,00).

Перспективи подальших досліджень полягають 
у розробці побудови навчально-тренувальних програм у 
різних видах адаптивного спорту.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту ін-
тересів, яких може сприйматись таким, що може завдати шкоди 
неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової під-
тримки від державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Максим Мишин, Ирина Петренко, Андрей Кийко. Оптимизация процесса физической подготовки 10-
11 летних спортсменов с нарушением слуха, которые занимаются джиу-джитсу. Цель: определить изменения уровня 
физической подготовленности спортсменов 10-11 лет с нарушением слуха под воздействием занятий джиу-джитсу. Материал 
и методы: в исследовании принимали участие 12 юных спортсменов с нарушениями слуха (10-11 лет) – представители Пол-
тавского регионального центра по физической культуре и спорту инвалидов «Инваспорт» Полтавского областного совета. Ис-
следование проводилось на базе спортивного зала Полтавского учебного центра ОСОУ с сентября 2019 по февраль 2020 года. 
Для решения поставленных задач исследования использовался следующий комплекс методов: анализ научно-методической 
литературы; педагогическое наблюдение; педагогическое тестирование; методы математической статистики. Определение 
изменения уровня физической подготовленности юных спортсменов с нарушениями слуха, которые занимаются джиу-джитсу, 
в ходе эксперимента, проводилось с помощью блока контрольных тестов. Результаты: с помощью сравнительного анализа 
средних показателей тестирования выявлено статистически достоверный прирост результатов: скоростно-силовых качеств  
(«прыжок в длину с места», (t = 7,24) силовых качеств («сгибание и разгибание рук в упоре лежа»; t  = 7,19, «подтягивание на 
перекладине»; t = 5,93) скорости («бег на 30 м»; t = 6,63) ловкости и координационных способностей («челночный бег 4х9 м»; 
t = 6,46) гибкости («наклон туловища вперед из положения сидя»; t = 5,00). Выводы: построение тренировочных занятий с 
учетом специфических особенностей спортсменов с нарушением слуха, а именно применение акробатических упражнений в 
подготовительной части занятий и использования специальных средств коррекции функций организма, коррекции и развития 
координационных способностей; коррекции функции равновесия; коррекции вестибулярной функции, способствовало созда-
нию условий для улучшения физической подготовленности детей 10-11 лет, занимающихся джиу-джитсу.

Ключевые слова: джиу-джитсу, юные спортсмены, физическая подготовка, спортсмены с нарушениями слуха.

Abstract. Maksym Mishyn, Iryna Petrenko, Andriy Kiyko. Optimization of physical training process of 10-11 years old 
athletes with hearing impairment engaged in ju-jitsu. Purpose: to determine the changes in the level of physical fitness of athletes 
10-11 years old with hearing impairment under the influence of ju-jitsu classes. Material and methods: 12 young athletes with hearing 
impairments (10-11 years old) – representatives of the Poltava Regional Center for Physical Culture and Sports of Disabled People 
«Invasport» of the Poltava Regional Council took part in the study. The research was carried out on the basis of the sports hall of the 
Poltava Training Center from September 2019 to February 2020. To solve the set research tasks, the following complex of methods 
was used: analysis of scientific and methodological literature; pedagogical observation; pedagogical testing; methods of mathematical 
statistics. Determination of changes in the level of physical fitness of young athletes with hearing impairments, engaged in jujitsu, during 
the experiment, was carried out using a block of control tests. Results: using a comparative analysis of the average test indicators, a 
statistically significant increase in the results was revealed: speed-strength qualities («standing long jump», (t = 7.24) strength qualities 
(«push ups»; t = 7.19, «pulling up»; t = 5.93) speed («30 m run»; t = 6.63) agility and coordination abilities («shuttle run 4x9 m»; t = 6.46) 
flexibility («Tilt of the trunk forward from a sitting position»; t = 5.00). Conclusions: the construction of the training sessions taking into 
account the specific characteristics of athletes with hearing impairment, namely the use of acrobatic exercises in the preparatory part of 
classes and the use of special means for correcting body functions, correcting and developing coordination abilities; balance function 
correction; correction of vestibular function, contributed to the creation of conditions for improving the physical fitness of children 10-11 
years old, engaged in ju-jitsu.

Keywords: jiu-jitsu, young athletes, physical preparedness, athletes with hearing impairments.
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